



ΕΚΤΙΜΗΣΕ ΟΤΙ ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΛΥΘΕΙ ΤΙΣ ΕΠΟΜΕΝΕΣ ΜΙΑ - ΔΥΟ ΕΒΔΟΜΑΔΕΣ

# Μπλόκο από Βαρουφάκη στις πρόωρες συντάξεις

**Θ**έμα ημερών χαρακτήρισε χθες το βράδυ τη συμφωνία με τους δανειστές ο υπουργός Οικονομικών **Γιάνης Βαρουφάκης**, επαναλαμβάνοντας όμως ότι δεν πρόκειται να υποχωρήσει στις κόκκινες γραμμές παραδεχόμενος παράλληλα ότι το θέμα της ρευστότητας απαιτεί άμεση λύση.

«Κάναμε πολλούς συμβιβασμούς αλλά δυστυχώς δεν φτάσαμε ακόμα σε συμφωνία. Το σημερινό Ευροgroup έγινε σε καλό κλίμα και διαμεύστηκαν όσα γράφτηκαν για την προηγούμενη συνεδρίαση. Η συμφωνία είναι πιο κοντά και ψάχνουμε με τους εταίρους για τη λύση σε πολύ καλό κλίμα», είπε χθες ο κ. Βαρουφάκης σημειώνοντας ότι οι αποκλίσεις στα δημοσιονομικά και ειδικότερα στην πορεία εσόδων και δαπανών είναι στα όρια του στατιστικού λάθους. Δεν αναφέρθηκε όμως στο αν οι δανειστές εντοπίζουν δημοσιονομικό κενό και ποιο είναι το ύψος του.

## Σύγκλιση

Ο υπουργός Οικονομικών είπε ότι υπάρχει ήδη σημαντική σύγκλιση αλλά όχι ακόμη συμφωνία με τους δανειστές σε τέσσερα βασικά θέματα: τη διευθέτηση των μη εξυπηρετούμενων δανειών, την ανεξαρτησία της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Εσόδων, τις αποκρατικοποιήσεις αλλά και το θέμα του ΦΠΑ. «Όπως γνωρίζετε, η ελληνική πλευρά προσήλθε με ολοκληρωμένο πρόγραμμα σε όλα τα αυτά τα θέματα», είπε, τονίζοντας την αισιοδοξία του ότι θα βρεθεί κοινός τόπος και συμφωνία και στα πλέον ακανθώδη από τα θέματα της διαπραγμάτευσης, όπως είναι το ασφαλιστικό και τα εργασιακά.

## Πρόβλημα ρευστότητας

Παραδέχθηκε πάντως το πρόβλημα ρευστότητας: «Το θέμα της ρευστότητας είναι τρομερά επείγον. Ο λόγος που δεν περιλαμβάνεται στο ανακοινωθέν είναι ότι αποφασίσαμε πως αυτό που είναι σημαντικό είναι να τονίσουμε τη μεγάλη πρόοδο και την ανάγκη να συμφωνήσουμε γρήγορα», συμπλήρωσε. Εξέφρασε την εκτίμησή ότι το θέμα της ρευστότητας μπορεί να λυθεί τις επόμενες μια

**ΤΑΣΟΣ ΔΑΣΟΠΟΥΛΟΣ**  
tdasopoulos@e-typos.com

- δυο εβδομάδες, δείγμα του ότι σε αυτό το χρονοδιάγραμμα οριοθετεί το περιθώριο για συμφωνία.

Απέκλεισε όμως κατηγορηματικά το ενδεχόμενο επιβολής ελέγχου κεφαλαίων με στόχο να συγκρατηθεί η ρευστότητα εντός της χώρας. «Κάτι τέτοιο το αποκλείω εντελώς», είπε.

Σχετικά με τη στάση της ΕΚΤ από εδώ και πέρα, ο κ. Βαρουφάκης απέ-

**Αναφορά για μικρές αποκλίσεις στα δημοσιονομικά αθλά καμία νύξη για το αν οι θεσμοί εντοπίζουν «κενό»**

φυγε να πάρει θέση τονίζοντας ότι η Κεντρική Τράπεζα είναι ανεξάρτητη και μπορεί να κάνει τις επιλογές της. «Όπως δεν μπορούσαμε να κρίνουμε την τράπεζα όταν ανακάλυψε την παρέκκλιση (waiver) για τα ελληνικά ομόλογα, έτσι και τώρα δεν μπορούμε να την καλέσουμε να τα επαναφέρει», τόνισε ο υπουργός Οικονομικών.

## Κόκκινες γραμμές

Ωστόσο, ο υπουργός Οικονομικών δήλωσε ανυποχώρητος στο θέμα των κόκκινων γραμμών που έχει θέσει η κυβέρνηση ορμώμενος όχι μόνο από τις προεκλογικές δεσμεύσεις της



«Η συμφωνία είναι πιο κοντά», αναφέρει ο Γ. Βαρουφάκης αλλά ο Ντσίσελμπλουμ δεν... ορκίζεται.

κυβέρνησης αλλά και από την κοινή λογική, όπως είπε.

«Το ερώτημα δεν είναι αν συμφωνήσουμε για νέα μέτρα σε εργασιακά και ασφαλιστικά αλλά αν τα μέτρα αυτά μπορεί να τα αποδεχθεί ένας λαός που έχει υπομείνει μέχρι τώρα πέντε-έξι χρόνια ύφεσης», είπε.

Με αφορμή ερώτηση για τη μεταρρύθμιση στο ασφαλιστικό είπε: «Κανένα ασφαλιστικό σύστημα δεν μπορεί να είναι βιώσιμο με τόσο υψηλά ποσοστά ανεργίας και τόσο κακή αγορά εργασίας μετά από πολλά χρόνια ύφεσης», οριοθετώντας τη λύση του ασφαλιστικού μέσω της υπέρβασης της κρίσης, της στή-

**Σύγκλιση για «κόκκινα» δάνεια και ΦΠΑ. Παραμένει το χάσμα για εργασιακό και ασφαλιστικό**

ριξης των ασφαλιστικών ταμείων και των ενοποιήσεών τους με στόχο οικονομίες κλίμακας καθώς και της περικοπής των πρόωγων συνταξιοδοτήσεων. Ξεκαθάρισε ότι σε κάθε περίπτωση μέρος της λύσης δεν μπορεί να είναι η περαιτέρω περικοπή των συντάξεων. «Δεν είναι μεταρρύθμιση να κόβεις τις συντάξεις», είπε χαρακτηριστικά.

Σε ό,τι αφορά τα εργασιακά τόνισε ότι η ελληνική κυβέρνηση έχει συγκεκριμένη θέση η οποία δεν ταυτίζεται με αυτή των θεσμών. «Πιστεύουμε ότι πρέπει να δούμε το θέμα της ρύθμισης και όχι της απορρύθμισης της αγοράς εργασίας και εστιάζουμε στην αποκάλυψη της μαύρης απασχόλησης», είπε ο κ. Βαρουφάκης.

## Δημοψήφισμα

Τέλος, απάντησε «αντισηματικά» σε ερώτηση σχετικά με το ενδεχόμενο δημοψηφίσματος, το οποίο αντιμετώπισε θετικά ακόμη και από τον Γερμανό υπουργό Οικονομικών Βόλφγκανγκ Σόιμπλε. «Πρόκειται για μια αμυντική κίνηση στην οποία καλό θα ήταν να μην προχωρήσουμε», είπε επιμνημονύοντας ότι ο διάλογος με τους εταίρους θα πρέπει να επιταχυνθεί για να επιτευχθεί αμοιβαία αποδεκτή λύση. ■

►► ΑΣΦΥΚΤΙΚΗ ΠΙΕΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΤΩΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ

## Πληρωμές 6,7 δισ. € μέχρι τέλος Ιουνίου

**Η ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ** πίεση που θα αντιμετωπίσει το υπουργείο Οικονομικών τις επόμενες 40 ημέρες θα είναι ασφυκτική. Μέχρι και το τέλος Ιουνίου θα πρέπει να βρεθούν και να αποπληρωθούν 6,7 δισ. ευρώ για την εξυπηρέτηση των υποχρεώσεων για το χρέος και των αναγκών της οικονομίας με μόνο απόθεμα τις καταθέσεις των φορέων του Δημοσίου. Από τα χρήματα αυτά τα 2,2 δισ. ευρώ θα δοθούν για την αποπληρωμή χρέους προς το ΔΝΤ

(750 εκατ. ευρώ θα δοθούν σήμερα στο ΔΝΤ και άλλα 1,55 δισ. ευρώ τον Ιούνιο), 900 εκατ. ευρώ για τόκους και 900 εκατ. ευρώ για άλλες δανειακές υποχρεώσεις. Στα χρήματα αυτά θα πρέπει να συμπεριληφθεί και ένα ποσό ύψους 3 δισ. ευρώ (1,5 δισ. ευρώ για τον Μάιο και άλλα τόσα για τον Ιούνιο) για την κάλυψη των μισθών και των συντάξεων του Δημοσίου και την κάλυψη της κρατικής χρηματοδότησης στο ασφαλιστικό σύστημα.



►► ΣΕ ΑΝΑΜΟΝΗ ΟΙ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΠΟΥ ΒΓΗΚΑΝ ΣΤΗ ΣΥΝΤΑΞΗ ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ 2015

## Με καθυστέρηση 4 μηνών οι πληρωμές των νέων ΕΚΑΣ

**ΑΠΛΗΡΩΤΟΙ** από τα αναδρομικά του ΕΚΑΣ μένουν χιλιάδες νέοι δικαιούχοι που βγήκαν στη σύνταξη από τις αρχές του 2015, αλλά τα Ταμεία δεν τους έχουν καταβάλει ακόμη ούτε το μηνιαίο ποσό ούτε, πολύ περισσότερο, τα αναδρομικά του βοηθήματος!

Η τακτική που ακολουθούν τα Ταμεία είναι αυτή των «σιωπηρών καθυστερήσεων» που ξεπερνούν και τους 4 μήνες. Η τακτική αυτή ακολουθείται γιατί η άμεση προτεραιότητά τους είναι να πληρώνουν συντάξεις και να μη βρεθούν προ του κινδύνου έλλειψης ρευστότητας, όπως συνέβη με τις πληρωμές του Μαΐου, όπου για λίγες ώρες στα ΑΤΜ δεν υπήρχαν τα λεφτά για τις συντάξεις.

Η τακτική των καθυστερήσεων αποκαλύπτεται αφενός από τη μηνιαία δαπάνη που καταβάλλει το υπουργείο Εργασίας στα Ταμεία και η οποία ως προς το ΕΚΑΣ είναι σταθερή χωρίς να μεταβάλλεται –όπως θα ήταν αναμενόμενο από τη στιγμή που μπαίνουν νέοι δικαιούχοι– και αφετέρου από τις διαμαρτυρίες των ίδιων των συνταξιούχων! Δικαιούχοι από το ΙΚΑ ανέφερε χαρακτηριστικά στον «Ε.Τ.» ότι πήρε την προσωρινή σύνταξη τον Φεβρουάριο του 2015 και ότι ενώ πληροί τα κριτήρια για να πάρει και ΕΚΑΣ 230 ευρώ, εντούτοις, δεν έχει πάρει ακόμη τίποτα.

**ΙΚΑ και ΟΑΕΕ δεν καταβάλλουν τα βοηθήματα προκειμένου να έχουν ρευστότητα για τις συντάξεις**

Στελέχη του ΙΚΑ με τα οποία επικοινωνήσαμε ο «Ε.Τ.» υποστήριξαν ότι ο έλεγχος των κριτηρίων για το ΕΚΑΣ γίνεται αυτόματα μέσω της εκκαθάρισης του φόρου εισοδήματος του περασμένου έτους (εν προκειμένω του 2014) και όσοι δικαιούνται για πρώτη φορά το βοήθημα πληρώνονται σε «τακτικό χρονικό διάστημα».

Το ΕΚΑΣ είναι στις «παράπλευρες» απώλειες της έλλειψης ρευστότητας που βιώνουν τα Ταμεία, όπως προκύπτει μάλιστα και από τη μείωση που εμφανίζουν τα έσοδα για το πρώτο τετράμηνο του 2015.

### Μείωση εσόδων

Από τα επίσημα στοιχεία των ίδιων των φορέων, που φέρνει σήμερα στη δημοσιότητα ο Ελεύθερος Τύπος, αποκαλύπτεται ότι και το ΙΚΑ και ο ΟΑΕΕ εμφανίζουν σταθερά μείωση εσόδων όλους τους μήνες από τον Ιανουάριο μέχρι και τον Απρίλιο και μάλιστα την ώρα που το υπουργείο Εργασίας, πανηγυρικά σχεδόν, ανακοίνωνε χθες ότι το μήνα Απρίλιο προστέθηκαν στο σύστημα «Εργάνη» 20.000 νέες θέσεις μισθωτής εργασίας με ασφάλιση στο ΙΚΑ!

Εντύπωση προκαλεί όμως και το γεγονός ότι η όποια θετική μεταβολή, που απεικονίζεται στην απασχόληση για το πρώτο τετράμηνο, δεν συμβαδίζει με τα έσοδα του ΙΚΑ.

ΕΣΟΔΑ ΙΚΑ (ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ)	
ΜΗΝΕΣ	2015
Ιανουάριος	951
Φεβρουάριος	962
Μάρτιος	717
Απρίλιος	787
Σύνολο τετραμήνου 2015	3.417
Σύνολο τετραμήνου 2014	3.622
Μεταβολή (%)	-205 -5,65%

ΕΣΟΔΑ ΟΑΕΕ (ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ)	
ΜΗΝΕΣ	2015
Ιανουάριος	170,7
Φεβρουάριος	104
Μάρτιος	197,3
Απρίλιος	102
Σύνολο τετραμήνου 2015	574
Σύνολο τετραμήνου 2014	600,1
Μεταβολή (%)	-26 -4,34%



Αν και το ισοζύγιο απασχόλησης στο τετράμηνο ήταν θετικό, παρά ταύτα το ΙΚΑ την ίδια περίοδο παρουσίασε μείωση εσόδων κατά 205 εκατ. ευρώ.

Για παράδειγμα, το ισοζύγιο της απασχόλησης του πρώτου 4μήνου του 2015 (Ιαν. – Απρ.) ήταν θετικό κατά 108.387 θέσεις εργασίας, από 101.476 θέσεις το αντίστοιχο 4μηνο του 2014.

### Οι εισπράξεις

Παρά ταύτα όμως και ενώ θα περίμενε κανείς ότι το ΙΚΑ θα είχε έστω τις ίδιες εισπράξεις, στο πρώτο τετράμηνο του 2015 παρουσίασε μείωση εσόδων κατά 205 εκατ. ευρώ ή κατά 5,65% σε σύγκριση με το ίδιο τετράμηνο του 2014!

Τα έσοδα του ΙΚΑ για τους πρώτους τέσσερις μήνες του 2015 διαμορφώθηκαν ως εξής:

✓ Στα 951 εκατ. ευρώ τον Ιανουάριο, από 983 εκατ. ευρώ τον ίδιο μήνα του 2014 (μείωση κατά 3,25% φέτος).

✓ Στα 962 εκατ. ευρώ τον Φεβρουάριο, από 1,05 δισ. ευρώ τον ίδιο μήνα του 2014 (μείωση κατά 8,72% φέτος).

✓ Στα 717 εκατ. ευρώ τον Μάρτιο, από 781,5 εκατ. ευρώ πέρυσι τον ίδιο μήνα (μείωση κατά 8,25% φέτος).

✓ Στα 787 εκατ. ευρώ τον Απρίλιο, από 803,5 εκατ. ευρώ τον ίδιο μήνα του 2014 (μείωση κατά 2,05% φέτος).

Η συνεχιζόμενη πτώση των εσόδων, όπως αναφέρουν αρμόδια στελέχη του υπουργείου

Εργασίας και του ΙΚΑ, έχει να κάνει με δυο παράγοντες:

**1** Με τη μείωση των ασφαλιστικών εισφορών κατά 3,9 μονάδες που ισχύει από τον Ιούλιο του 2014 και δεν έχει αναληφθεί από αυξημένη απασχόληση, ώστε να καλυφθεί η απώλεια που προκαλεί η καταβολή μειωμένων ασφαλιστικών εισφορών.

**2** Με τη μείωση των αποδοχών των εργαζομένων και κυρίως με το γεγονός ότι οι νέες προσλήψεις είναι στην πλειονότητά τους με μισθούς 586 ευρώ, ενώ όσοι αποχωρούν (απολύονται ή συνταξιοδοτούνται) έχουν υψηλότερους μισθούς και άρα πληρώνουν μεγαλύτερες εισφορές.

### «Ασφυξία»

Σε δεινή κατάσταση είναι και ο ΟΑΕΕ, αν λάβει κανείς υπόψη ότι σε τετραμηνιαία βάση έχει εισπράξει 574 εκατ. ευρώ, ενώ χρειάστηκε 1,1 δισ. ευρώ για να πληρώσει συντάξεις. Σε σχέση με το αντίστοιχο τετράμηνο του 2014, τα έσοδα του ΟΑΕΕ είναι μειωμένα κατά 26 εκατ. ευρώ ή κατά 4,34% στο πρώτο τετράμηνο του 2015, ενώ την ίδια στιγμή οι απαιτήσεις από αναδρομικά και χρωστούμενα συντάξεων και ΕΚΑΣ μεγαλώνουν μήνα με το μήνα και δημιουργούν ένα εκρηκτικό μίγμα στο ασφαλιστικό.

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ



# Ποιοι ασφαλισμένοι κινδυνεύουν με αύξηση ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης

Πιέσεις για μείωση των πρόωγων συντάξεων – Στη συζήτηση περιπτώσεις σε ΔΕΚΟ, τράπεζες

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

**Μεταξύ** θεμελιωμένων, κατοχυρωμένων και ώριμων συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων «παίζεται» η διαπραγμάτευση για τα ενδιάμεσα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης, με τους εκπροσώπους των πιστωτών να επιμένουν ότι η πόρτα εξόδου προς τη σύνταξη πρέπει να κλείσει ακόμη και γι' αυτούς που έως τις 31/12/2012 είχαν συμπληρώσει είτε τον απαιτούμενο χρόνο ασφάλισης είτε το όριο ηλικίας και βάσει της ισχύουσας νομοθεσίας δικαιούνται σύνταξη με ευνοϊκότερες προϋποθέσεις από αυτές που ισχύουν από το 2013 και μετά.

Καθώς τα υπόλοιπα θέματα της ασφαλιστικής ατζέντας στις διαπραγματεύσεις με τους θε-



**Πρόσκομμα στην όποια συμφωνία βάζει και η διαφοροποίηση που υπάρχει σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα.**

μοούς έχουν κολλήσει, κυρίως λόγω της δέσμευσης της ελληνικής πλευράς να μην προχωρήσει σε μειώσεις συντάξεων (κύριων και επικουρικών), το βάρος των συζητήσεων πέφτει στην αύξηση των ορίων ηλικίας, με στόχο την κατάργηση των πρόωγων συνταξιοδοτήσεων.

Η κυβέρνηση επιδιώκει να κρατήσει την όποια συμφωνία (για το θέμα) στο πλαίσιο που ορίζεται από τις «κόκκινες γραμμές» τις οποίες έχει χαράξει και συζητάει μόνο την αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης σε κάποιες

**Θεμελιωμένο** συνταξιοδοτικό δικαίωμα υφίσταται όταν ο ασφαλισμένος, έως το τέλος του 2012 είχε συμπληρώσει τον ελάχιστο χρόνο ασφάλισης αλλά και το αντίστοιχο όριο ηλικίας που απαιτείται για τη συνταξιοδότησή του.

εξόφθαλμες περιπτώσεις, κυρίως σε ΔΕΚΟ και τράπεζες. Θωρακίζεται δε, πίσω από τη νομολογία, σύμφωνα με την οποία όχι μόνο στην Ελλάδα αλλά και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, όπως η Γερμανία, τα λεγόμενα θεμελιωμένα συνταξιοδοτικά δικαιώματα προστατεύονται. Παράλληλα, δίνει μάχη για τα «κατοχυρωμένα» και τα ώριμα δικαιώματα.

Θεμελιωμένο συνταξιοδοτικό δικαίωμα υφίσταται όταν ο ασφαλισμένος έως το τέλος του 2012 είχε συμπληρώσει τον ελάχιστο χρόνο ασφάλισης, αλλά και το αντίστοιχο όριο ηλικίας που απαι-

τείται για τη συνταξιοδότησή του. Βάσει των δικαστικών αποφάσεων, το θεμελιωμένο συνταξιοδοτικό δικαίωμα δεν θίγεται και μπορεί να ασκηθεί οποτεδήποτε. Κατοχυρωμένο συνταξιοδοτικό δικαίωμα υφίσταται όταν ο ασφαλισμένος έχει συμπληρώσει μέχρι 31-12-2012 μία από τις δύο προϋποθέσεις (τον απαιτούμενο χρόνο ασφάλισης ή το όριο ηλικίας) και περιμένει να συμπληρώσει και την άλλη προϋπόθεση. Βάσει του νόμου 3863 του 2010, ο ασφαλισμένος δικαιούται σύνταξη με το όριο ηλικίας και τον χρόνο ασφάλισης που ισχύει

κατά το έτος συμπλήρωσης του ως άνω απαιτούμενου χρόνου ασφάλισης ή ορίου ηλικίας.

Ωριμο συνταξιοδοτικό δικαίωμα υφίσταται μερικά χρόνια πριν από τη θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος. Πρόκειται για το διάστημα (από 10 χρόνια έως και 1,5 μήνα) που ο νομοθέτης εκτιμά πως πρέπει να σεβαστεί προκειμένου να μην αφηνιάσει τον ασφαλισμένο.

Σύμφωνα με πληροφορίες από το υπουργείο Εργασίας, οι εκπρόσωποι των θεσμών στο Brussels Group, ενώ με την προηγούμενη κυβέρνηση είχαν συμφωνήσει

από το 2019 και έως το 2021 να αυξάνονται τα ενδιάμεσα όρια ηλικίας όλων όσοι έως το 2012 δεν είχαν θεμελιωμένο συνταξιοδοτικό δικαίωμα, πλέον ζητούν η αύξηση να αφορά ακόμη κι αυτούς που είχαν θεμελιώσει. Κάτι που δείχνει ότι οι δανειστές έχουν σκληρύνει τη στάση τους, πιθανότατα και εξαιτίας του αδιεξόδου που καταγράφεται στα υπόλοιπα ασφαλιστικά θέματα.

Πρόσκομμα στην όποια συμφωνία βάζει και η διαφοροποίηση που υπάρχει σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, καθώς στο Δημόσιο, η κατοχύρωση της 25ετίας θεωρείται από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους ικανή συνθήκη για τη θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος. Έτσι, μεταξύ των ομάδων που βρίσκονται στη ζωή κινδύνου μπαίνουν οι προ του 1983 ασφαλισμένοι σε Δημόσιο - ΔΕΚΟ με 35ετία χωρίς όριο, έγγαμες δημόσιοι υπάλληλοι που μπορούν να αποχωρήσουν με 24 έτη και 6 μήνες ασφάλισης, ασφαλισμένοι με 35ετία μέχρι το τέλος του 2012, δημόσιοι υπάλληλοι με 25ετία μέχρι το τέλος του 2012, γυναίκες στο ΙΚΑ με συμπληρωμένα 10.000 έτη μέχρι το τέλος του 2012, γυναίκες στο ΙΚΑ με 4.500 ημέρες ασφάλισης και συμπληρωμένο το 55ο έτος μέχρι το τέλος του 2010, μητέρες που μέχρι το τέλος του 2012 είχαν 25ετία και ανήλικο τέκνο στο Δημόσιο ή στα ειδικά ταμεία, άντρες που το 2011-2012 είχαν 25ετία και ανήλικο τέκνο στο Δημόσιο, μητέρες που μέχρι το τέλος του 2012 είχαν 5.500 ημέρες ασφάλισης και ανήλικο στο ΙΚΑ, καθώς και τρίτεκνες στο Δημόσιο και στα ειδικά ταμεία με 20ετία μέχρι το τέλος του 2010.